Fisica y Quimica 1° Bach.

Movimiento. Magnitudes fisicas del movimiento

1

Posicién de un movil.

2. Vector desplazamiento.
3. Velocidad media e instantdnea.
4. Aceleracion. Componentes intrinsecas.
1.-  El vector de posicién de un mévil en un determinado punto de su trayectoria es T =i+ 2] .
Indica su distancia al origen de coordenadas.
Sol.: V/5m
2.- Al cabo de 1 segundo el vector de posicion de un mévil es F, (2,3), y cuatro segundos més
tarde T, (5,1). Calcula:
a) El vector desplazamiento AT . b) V,_; ¢) Vm
Sol:a)3i -2j; bM/3i-1/2]; ¢) V13/4 (m/s)
3.- Laposicién de un mévil viene dado por F =281 - (t-l)j +3K. Calcula:
a) El vector de posicion para t=2s.
b) Distancia al origen de coordenadas para t=2s
c) Desplazamiento entre t=2 y t=4s.
d) La velocidad a los 2s.
e) La velocidad media entre t=0y t=2s
f) La aceleracion para t=2s.
Sol:a)r=8i —j +3k; b) V74  ©)24i 2 d) 8i -j
4l - j f) 41
4.-  El vector de posicién de un movimiento es T =(t-1)2 f+ ¢ j- 4E . Calcula:
a) Lavelocidad para t=2s.
b) La velocidad media entre el instante inicial y el instante t=2s.
¢) La aceleracion para t=2s.
Sol.:a)2i+12j; b)—4i; c)2i+12j
5.-  El vector de posicién de un movimiento es f=(2t+1); - 3tj. Determina:
a) La ecuacién de la trayectoria.
b) La posicién para t=3s
¢) )De qué tipo de movimiento se trata?
Sol.:a)y=3/2(1-x); b)7i -9]j
6.- Las ecuaciones del movimiento de una particula son: x=t* + 1; y=2t-2. Determinar:
a) La ecuacion vectorial del movimiento.
b) La posicién para t=3s
¢) La velocidad para t=3s
d) )Que tipo de movimiento describe respecto al eje X, y al eje Y?
Sol.:a) (* +1)i +(2t-2) j m b) 101 +4j ; ¢)61 —2j m/s
7- Lavelocidad de un mévil en el instante t=Sses ¥, =21 +j m/s yent=10s, V,=71 +6)
m/s. Calculala @ y an.
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Sol: i +j m/s%; v2 m/s?
8.- La ecuacién de un movimiento rectilineo es s=t* + 2t* — 1 (m).
a) Eslaecuacién de la trayectoria?
b) Calcula el espacio recorrido a los 4 s.

c) Hallala velocidad y la aceleracién en el instante t=2s.
Sol.:b) 95m; c¢) 20 m/s, 16 m/s’

9.-  Latrayectoria descrita por un mévil viene definida por el vector de posicién: F =4ti +2t* J

m
Calcular:
a) Los vectores velocidad y aceleracion para t=1 s
b) Las componentes intrinsecas de la aceleracién
¢) Elradio de curvatura
¢) La velocidad media entre los instantes t=1 s y t=3 s
d) La aceleracién media entre los instantes t=1 s y t=3 s
Sol: a)
10.- Una particula se mueve a lo largo de una curva cuyas ecuaciones paramétricas son:
x = 2t% y:t2—4t z=2t-5
Calcular:
a) Velocidad y aceleracién para t=1s
b) Aceleracion tangencial y normal para t=1s
d) Radio de curvatura para t=1s
Sol: a)
11.- Las posiciones que ocupa un movil en su movimiento vienen dadas por las siguientes
ecuaciones: Xx=t+2t-5 y=t+1 z=t+2t
Calcular para t=2s:
a) Moddulo del vector de posicion del mévil
b) Modulo de la velocidad y la aceleracion
¢) Aceleracion tangencial, normal y radio de curvatura.
Sol:  a) 12,73 m;b) 15,26 m/s ; 12,16 m/s’ ¢) a=11,8 m/s” ; a,=3 m/s* ; 77,6 m

12.- Latrayectoria descrita por un mévil viene definida por el vector de posicion:
F=401+2C+30) m
Calcular:
a. Lavelocidad y aceleracion para t=2 s

b. Las componentes intrinsecas de la aceleracién para t=2 s

c. Lavelocidad y aceleracion medias entre los instantes t=1 s y t=4 s
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Cuestiones de Mvto.

1.-  ;/Qué diferencia hay entre desplazamiento y espacio recorrido?

2.-  ;Pueden ser iguales en todo momento la velocidad media y la instantdnea en algtin
movimiento? ;En qué caso?

3.-  Puede haber aceleracién sin que cambie el valor de la velocidad?

4.- Explica qué tipo de movimiento describiria un cuerpo si:

a) d, es constante y d_es cero
b) d,es constante y d, es cero

¢) Ambas son cero.
5.-  ¢Podria un cuerpo tener celeridad constante y velocidad variable
6.- (Podria un cuerpo tener velocidad constante y celeridad variable
7.-  (Puede cambiar la direccién de la velocidad de un cuerpo si su aceleracién es constante?
8.-  (Puede cambiar el sentido de la velocidad de un cuerpo si su aceleracién es constante?
9.- (Podria un cuerpo moverse hacia la derecha si su aceleracion se dirige hacia la izquierda?

10.- ;Puede ser negativo el médulo de la velocidad? ;Y el de la aceleracion?
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ES ALA Doto. Fisica y Quimi E.Q. 1° Bachillerato Tema 6: Descringia -
EJERCICIOS:

1.-Un mévil se mueve con 7 =3t i + (2t + 3) j (m). Calcular:
a) Vector de posicién inicial.
b) [dem a los 5 sequndos.
c) Vector desplazamiento en el intervalo t=0 y t=5 s, y su médulo.
d) Ecuaciones paramétricas.
e) Ecuacién de la trayectoria.

2.-Las ecuaciones paramétricas para el movimiento de una particula son, en unidades del S.I.: x =t + 1;y = 2.
Escribe la expresion del vector de posicién y halla la ecuacién de la trayectoria.

3.-La Ecuacién del movimiento de un objeto viene dada por: 7 = 37 + 2t] (m). Calcula:

a) la ecuacién de la Trayectoria

b)Vector de posicién en t=0y en t=4s.

c)Vector desplazamiento para ese intervalo. ¢Coincide el médulo del vector desplazamiento con la distancia
recorrida? Razona por qué.

4.-Fl vector de posicién de una particula en cualquier instante viene dado por ¥ = 527 + 6tj, donde ¥ se

expresa en metros y t en segundos. Calcula la velocidad con que se mueve la particula en cualquier instante y su
moédulo en el instante t=2 s.

5. El movimiento de una particula viene dado por 7 = 2¢ i + (5- tg/j (m). Calcula:

a) Ecuaciones paramétricas.
b) Dibuja aproximadamente la trayectoria que describe el movimiento.
¢) Desplazamiento durante el tercer segundo de su movimiento.

6.-La ecuacién del movimiento de un objeto es: 7 = 387 + 2tj (m). Calcula:

a) Velocidad media entre t=2s y t=5s.

b) Médulo del vector velocidad media entre t=2's y t=5s.
c) Velocidad instantanea y su médulo.

d) Velocidad en t=3 s y su médulo.

7 .- La ecuacién de movimiento de un méviles 7 = (2t - 4) i+ (- 3t) j (m). Calcular:
a) Vector de posicion inicial.
b) [dem a los 3 segundos.
c) Vector desplazamiento en el intervalo t=0 y t=3 s, y su médulo.
d) Ecuaciones paramétricas.
e) Ecuacién de la trayectoria.

8.-Las posiciones que ocupa un moévil vienen dadas por: x = 1/22 -3 ; y=1t-2 (m). Averiguar:
a) Vector de posicién del mévil a los dos segundos.
b) Ecuacién de la trayectoria.
c) Velocidad a los dos segundos y el valor del médulo en ese instante.

9.-La ecuacién del movimiento de un méviles: 7 = (6t + 8 + 2t - 5) l?(m). Calcular:
a) El valor del vector de posicién, el vector velocidad y el vector aceleracién para t=3 s.
b) Médulo de cada uno de los vectores.

10.- Un mévil se mueve sobre un plano, las componentes de la velocidad son, v, = t* (m/s); v, = 2 m/s. Calcular:
a) Aceleracién media durante el primer segundo.
b) Vector aceleracién y su médulo parat = 1s.
c¢) El médulo de las aceleraciones tangencial y normal para t=1 s.
d) El radio de curvatura de la trayectoria parat = 1 s.

11.-Un punto en su movimiento tiene la siguiente ecuacién de movimiento 7 = B + 2 J (m). Si la aceleracién
normal del punto al cabo de 2 s es de 16,2 m/s2. éCuél es el radio de curvatura de la trayectoria en ese punto?
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12.-La posicién de un punto que se mueve en linea recta a lo largo del eje de abscisas (eje horizontal varia con el
tiempo, segtin la ecuacién: x = 4t — 3t + 11, donde x se expresa en metros y t en segundos.
a) Calcula la velocidad y la aceleracién con que se mueve el punto en cualquier instante.
b) Valor de la velocidad y aceleracién parat=2sy t= 3s.

13.-Calcular la velocidad y la aceleracién de un mévil conociendo la ecuacién del movimiento del mismo:
Fo=(t-5) i+ @23t j(m).

14.-La posicién de una particula, viene dada por las siguientes ecuaciones paramétricas (S.1.):
x =t y=3t z=5
Hallar la posicién, velocidad y aceleracién de la particula a los 2 s.

15.-El vector de posicién de un punto es 7 = (t + 1) i + tzj + (t* -4t k (m). Calcular:
a) Posicién, velocidad y aceleracién en t=2 s (vector y médulo).
b) Velocidad media entre t=2 s y t=5 s y su modulo.

SOLUCIONES: Problemas I al 15:

1. a) ;=37 m; b) F(5)=151+53] m; o) AF=151+50 ] m, Ar=3522m;

d x=3t@m) , y=2£+3 (m e) . y=29x"+3

F)=@+Di +7£ ] ; y=x-2x+1

a) x=3 ; b) ,=3im, F@)=3i+8j (m); ¢c) &F=8] m, Ar=8m. Coinciden

V=10ti+6) ms' ; V(2)=20i +6] ms' ; v=2088ms’

a)x=2t(m), y=5-¢(m) ; b)La curva es una pardbola ; c) A7=7(3)—f(2)=2f-5j m.

a) V,=21i+2 ] ms' ; b) v=20L1ms" ;¢) VO)=6ti+2 ] ms' v=+36+4ms’

d) V3)=18i+2 j ms', v3) =1811ms"’

7. a)f”},=—4fm ; b)?(3)=2fm ; ©) A=6im, Ar=6m. ; d x=2t—4m,y=r-3tm
e y=Ux+%x-2 (m

S

8. a) F(2)=-i m; b) y=+2x+6-2 ; otambién x="%y +2y-1
¢ V(2)=2i+ ] ms' ; vw2)=224 ms’
9, a) 7(3)=235im ,v(@3)=212ims", a@)=124ims’ ;

b) r(3)=235m ,v(3)=212ms", a(3)=124ms”

10.  a)d,=ims’ ; b) a@=2tims? , a(l)=2ms? ; ¢ afl)=0,894ms? , a,(1)=1,789 ms™
d) R(1)=2,79 m.

11.  R=1284m.

12 a) TW=4F-3t+11 (m) ; b)v@®=8t-3) ims’ , a=8ims’ ;
o VvER)=I13ims" , Vv@2)=21ims' ; Ga@)=a3) =8 ms’ =-cte.

3. V@=i+6F-3) ) ms' , d@W=12t ] ms’

14 F(2)=4i+6]+5km ; v(2)=4i+3] ms' ; =21 ms’

15. @) F)=3i+4jm, r(2)=5m ; V(2)=i+4]j+16kms’ ,v2)=1652ms" ;
G(2)=2]+40 k ms® ,a2)=40.05ms> ; b))V, =i +7]+175k ms' | v,=17514 m/s
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EJERCICIOS:
Sobre tipos de movimiento

16. ¢Cémo seré la trayectoria de un movimiento con las siguientes caracteristicas?:
a) a=0 b) a,=0 c)a,=0, a =cte d) a,=0 , a,aumentando

e) d = cteyparalelaa Vv, , f) @ = ctey no paralelaa V,.

17. Dibuja la trayectoria aproximada que seguiria en cada caso el punto mévil de la figura, atendiendo a los datos
de velocidad inicial y aceleracién. Explica qué tipo de movimiento llevara (la aceleracién se supone constante).

- . A%
- - a 14
\4 \4 .—> )
—> —> - -
o - o - o v a a
a=0 a —> —>
<+—

18. Un movil se mueve con velocidad constante de médulo 2 m/s y formando 30° con el eje y. Cuando
comenzamos a estudiar el movimiento, se encuentra sobre el eje x, a 3 m de distancia del origen en sentido positivo.

Razona de qué tipo de movimiento se trata y calcula su ecuacién de movimiento. (7 = (3+t)l_" + 1,73 tj m (existen
otras soluciones))

19.- En un movimiento se sabe que: @, =0, d,= 2 i (m/s?), y en el instante inicial se cumple que
Vo=2ims y T Fo=i+/m
Razona de qué tipo de movimiento se trata y calcula Vv v 7 para cualquier instante.
(F=(1+2t +2)i + Jm; V=02+201mhs)

20. De un movimiento sabemos que se encuentra sometido Gnicamente a la accién de la gravedad, y que
inicialmente se encontraba en el origen, moviéndose con una velocidad V ;= 3 i —j m/s. Razona de qué tipo de

movimiento se trata y calcula 7 y V para cualquier instante. (¥ =3 ¢ + (-t—5£) ] m; V=30 +(1-101) j m/s )

Sobre movimientos en una dimensién

21. Un tren que marcha por una via recta a una velocidad de 72 km/h se encuentra, cuando comenzamos a estudiar
su movimiento, a 3 km de la estacién, alejandose de ésta. Calcula:

a) Ecuacién de movimiento del tren. (F=(3000+20t) i m,)

b) Tiempo que hace que pasé por la estacién, suponiendo que siempre lleva movimiento uniforme. (2 min 30s.)

22. Un ciclista se mueve en linea recta, y acelera pasando de 15 km/h a 45 km/h en 10 s. Calcular, en unidades del
Sl.:

a) Aceleracién del ciclista, supuesta constante. (@ = 0,83 ims?’ )

b) Distancia recorrida en ese tiempo. (Ar=832m)

c) Si pasados esos 10 s, el ciclista frena hasta detenerse en 5 s, calcular la aceleracién de frenado vy la distancia

recorrida desde que comenzé a frenar hasta que se para. (A=-25 ims?, Ar=3125 m)

23.-Un coche que lleva una velocidad de 144 km/h, frena; y después de recorrer 160m se para. Calcular:

a)La aceleracion, supuesta constante. (a=-5 ims? )
b)Tiempo invertido por el mévil en el frenado. (8s)

24. Un automdvil circula a 72 km/h. En ese momento, el conductor ve un obstaculo en la carretera y pisa el freno
hasta que el coche se detiene. Suponiendo que el tiempo de reaccién del automovilista es de 0,5 s, y que la
aceleracién de frenado es (en médulo) de 5 m/s?, calcular:

a) Distancia recorrida durante el tiempo de reaccién (durante ese tiempo atin no ha pisado el freno). (70 m)

b) Tiempo total que tarda el coche en detenerse. (45s)

c) Distancia total que recorre el coche hasta que se para. (50 m)

d) Velocidad y posicién del automévil al cabo de 2 s desde que empezamos a estudiar este movimiento.

(V=1251 ms' ; F=3438im)
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25. Dejamos caer en caida libre un cuerpo desde una torre de 30 m. Despreciando el rozamiento con el aire,
calcular:

a) Tiempo que tarda en llegar al suelo y velocidad con la que llega. (t=245s; V=-245 ] ms')
b) Posicién y velocidad al cabo de 1,5 s de iniciado el movimiento. (F=1875 ] m; v=-15 ] ms”’)
c) Velocidad que lleva cuando su altura es de 15 m. (v=-1732 ] ms?’)

26. Repite el problema anteriores si inicialmente impulsamos hacia abajo la piedra con una velocidad de 10 m/s.
a) t=165s; v=-265]ms’; b)F=375jm; V=-=25]ms? ; c)V=-20]ms"’

27. Lanzamos una piedra verticalmente hacia arriba con una velocidad de 12 m s. Despreciamos el rozamiento
con el aire. Calcular:
a) Altura méaxima que alcanza y tiempo que tarda en alcanzarla. (72m;12s.)

b) Velocidad v posicién de la piedra al cabo de 1 s de empezar el movimiento. (V= 2; ms; T = 7; m)
c) Tiempo que tarda en llegar de nuevo al suelo y velocidad que lleva en el momento de chocar con él.
(t=24s ;V=-12] m)

28. Lanzamos desde el suelo una piedra verticalmente hacia arriba, alcanzando una altura de 20 m. ¢Con qué

velocidad se lanzé? ¢qué tiempo tarda en alcanzar su altura maxima? (t=2s; 1_50 = 20]' ms?’)

29. Una gria eleva a un albanil con una velocidad vertical de 2 m/s. Cuando se halla a 10 m sobre el suelo, se le
cae el bocadillo. Calcular el tiempo que tarda el bocadillo en llegar al suelo y con qué velocidad lo hara.

(t=163s ;V =-143] m/s)

30. Desde un globo aerostatico que asciende con una velocidad de 5 m/s se suelta uno de los sacos de lastre. Si
desde que se suelta hasta que llega al suelo transcurren 10 s, calcula la altura a la que se encontraba el globo en el
momento de la caida. (450 m)

31. Un objeto se desplaza sobre el eje x con un movimiento que viene dado por x = 4 t -t (S.1.). Calcular:
a) ¢En qué instante se invierte el sentido del movimiento? (AlosZs.)

b) ¢Cudl es la posicién del mévil en ese instante? (4 i m)

32. En una etapa contrarreloj, un ciclista circula a 30 km/h. A 1 km por delante de él marcha otro ciclista a 20 km/h.
a) Calcular el tiempo que tardan en encontrarse y su posicién en ese instante. (361s, 3007 i m )

b) Resolver el problema suponiendo que los dos ciclistas circulan en sentidos opuestos.  ( 72s., 600 i m)

33. Un guepardo ve a una gacela a 150 m de distancia, y emprende una rapida carrera para cazarla. En ese mismo
instante la gacela se da cuenta y huye hacia unos matorrales, situados a 280 m de la gacela, que pueden servirle de
refugio. Suponiendo ambos movimientos como uniformes (velocidad del guepardo: 108 km/h, velocidad de la
gacela: 72 km/h) ¢Quién sale ganando en esta lucha por la supervivencia? (La gacela)

34. Un arquero que estd al pie de una torre de 40 m, dispara una flecha verticalmente hacia arriba con una
velocidad inicial de 25 m s™. En el instante del disparo dejan caer desde la torre una piedra en caida libre:

a) Escribir las ecuaciones de ambos movimientos. (¥, =(25t-5F) ] m, ¥,=(40-5F) ] m)
b) Calcular la altura a la que se cruzan la piedra y la flecha. (27,2 m)

c) Calcular la velocidad que lleva cada una en el momento del cruce. v, = 9]' mh, V,=- ]6} m/s)

d) Calcular el tiempo que tarda la flecha en volver de nuevo al suelo. (55s.)

Movimientos en dos dimensiones:

35. Una barca cruza un rio de 1000 m de ancho navegando siempre perpendicular a la orilla. Si la velocidad media
que imprime el motor a la barca es de 25 km/h y el rio fluye a 1,5 m/s.

a) ¢Qué distancia a lo largo del rio habra recorrido la barca cuando llegue al otro lado? (216,14 m)

b) ¢Con qué orientacién deberfa navegar para llegar a la otra orilla justo enfrente de donde salié?

(ConunaV =-15i +694 ] ms)
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B 3m

36. Jugando al billar, golpeamos la bola, que se encuentra —
inicialmente en el punto que indica la figura, imprimiéndole una
velocidad de 1 m/s en la direccién dibujada. Despreciamos el
rozamiento.
a) Calcule razonadamente la ecuacién de movimiento de la bola. 0.5m 30° 1,5m

(F=(05+087t)i +©05+05¢)jm [ v

]

b) Calcule en qué punto de la banda rebota la bola. ' 0.5m

(Rebota a 2,24 m de la banda izquierda) ! _

37. Una pelota rueda por un tejado que forma 30° con la horizontal, de forma que cuando cae por el alero lo hace
con una velocidad de 5 m/s. La altura del alero desde el suelo es de 20 m. Calcular:
a) Tiempo que tarda en caer al suelo. (t=1,765.)

b) Velocidad con la que llega la pelota al suelo. (V=433 i- 20,1 ] mys)
c) Repetir el problema suponiendo la misma velocidad de salida, pero un tejado horizontal.
(t=2s=51-20] ms)

38. Un portero de fitbol saca de porteria de modo que la velocidad inicial del balén forma 30° con la horizontal y su
modulo es de 20 m/s. Despreciando el rozamiento con el aire, calcule:
a) ¢A qué distancia del punto de lanzamiento tocaré el balén el césped? (x=34,64 m)
b) Altura méaxima que alcanza el balén y tiempo que tarda en alcanzar esa altura méxima. (5m, Is)
¢) Repetir los dos apartados anteriores suponiendo que el balén sale con un éangulo de 45° con el suelo.
(40m, 10m, 1,4s)

39. Un mortero dispara proyectiles con un éangulo de 60° con la horizontal.

a) ¢Con qué velocidad debe lanzar el proyectil para hacer impacto en una trinchera situada a 200 m? (v,= 48 m/s )

b) Sialos 190 m del punto de disparo existe una casa de 20 m de altura, éconseguird proteger ese obstaculo la
trinchera? ( Si; choca a 15,6 m de altura)

40.-Desde la terraza de un edificio de 50 m de altura se lanza horizontalmente una piedra con una velocidad de 5
m/s. Calcula:
a)¢Qué anchura debera tener la calle para que esa piedra no choque contra el edificio situado enfrente? (>15,81
m)
b)¢éCuénto tiempo tardara en caer la piedra? (3,16s)

41.-Un avién vuela horizontalmente con una velocidad de 360 km/h a una altura de 500 m. Al pasar por la vertical
de un punto A suelta una bomba. Calcula:

a)¢Cuanto tiempo tardaréa en llegar la bomba al suelo? (10s)
b)¢A qué distancia del punto A se producira la explosién? (1000 m )
c)¢Con qué velocidad llegara la bomba al suelo? (v=1I 007 - 100 Jms?')

42.- Jests Navas lanza hacia Kanouté (que se encuentra 30 m por delante) un balén en profundidad formando un
angulo de 37° con la horizontal y a una velocidad inicial de 24 m/s. Kanouté arranca a correr con movimiento
uniforme en el mismo instante del lanzamiento. ¢Qué velocidad debe llevar para alcanzar al balén en el momento
en que éste toque el suelo? (8,8m/s)

43.-Un bombardero esta haciendo una pasada sobre un destructor a una altura de 300 m. La velocidad del avién es
480 km/h. ¢De cuénto tiempo dispone el destructor para cambiar su rumbo una vez que han sido soltadas las
bombas? (7.755s)

44.-Un saltador de longitud salta 8 m cuando lo hace con un angulo de 30° con la horizontal. ¢Cuéanto saltaria, en
las mismas condiciones, si lo hiciera con un angulo de 45°? ( 905 m, salta con una rapidez de 9,6

m/s)

45.-Un jugador de baloncesto desea conseguir una canasta de 3 puntos. La canasta esta situada a 3,05 m de altura
y la linea de tres puntos a 6,25 m de la canasta. Si el jugador lanza desde una altura de 2,20 m sobre el suelo y
con un angulo de 60° -calcula la velocidad inicial del balén para conseguir canasta. (v,=885 my/s;

Vy=4,421 +7,66 ] m/s)
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46. Un avién de salvamento que vuela a una altura de 100 m vy a una velocidad de 100 m/s tiene que lanzar un

paquete de provisiones a unos néufragos que se encuentran en una balsa. Calcular:

a) desde qué distancia horizontal hasta la balsa tienen que soltar el paquete para que éste caiga al mar 10 m antes
de la balsa. (Desde 457,2 m)

b) Velocidad con que el paquete llega al mar. (v =100 i-44, 7] m/s)

47. Un bombardero que vuela a 150 m de altura y a una velocidad de 300 km/h tiene que destruir un tanque que
avanza a 36 km/h. Para ello tiene que soltar una bomba desde cierta distancia antes de encontrarse a su altura.
Calcular la distancia horizontal hasta el tanque desde la que tiene que soltar la bomba el avién. ( Desde 402 m
aprox.)

Movimientos circulares:

48. Una rueda de 0,5 m de radio gira a 20 rad/s. Calcular:

a) Periodo, frecuencia del movimiento (0315s. , 3,18 Hz)

b) Ecuacién del movimiento (0=20t rad)

c) Tiempo que tarda en dar 100 vueltas completas (31,4 s.)

d) Angulo recorrido en 5 minutos. ( 6000 rad)

e) Velocidad de un punto: 1) del exterior, 2) a 25 cm del centro. (10m/s , 5m/s)

49. Un coche toma una curva con forma de circunferencia de 50 m de radio de curvatura con una rapidez constante
de 72 km/h. Calcular:
a) Aceleracién tangencial y normal de este movimiento. (0 , 8m/s)
b) Velocidad angular y ecuacién de movimiento. (O4rads , 0 =04t rad)
¢) Periodo y frecuencia, si el movimiento describiera una circunferencia completa. (15,7s, 0,064 Hz)

50. El periodo del M.C.U. de un disco es de 5 s. Calcular:

a) Frecuencia, velocidad angular (02 Hz , 1257 radss)
b) Ecuacién de movimiento. (0 =1257t rad)
¢) Velocidad de un punto del disco a 10 cm del centro. (0,13 m/s)

d) Aceleracién lineal (tangencial) de dicho punto. (0,158 m/s° )
e) Angulo y distancia recorrida por el punto anterior en 1 minuto. (75,42rad , 7,542 m)

51. Los discos que se usan en los tocadiscos (los LP) giran a un ritmo de 33 rpm (revoluciones por minuto).

Calcular:
a) Velocidad angular, frecuencia y periodo. (346radis , 055Hz , 1,82s. )
b) Ecuacién de movimiento. (0 =346trad)

¢) Tiempo que tardaré el disco en girar 100 rad. (28,9s)
d) Velocidad y aceleracién de un punto situado: 1) a 15 cm del centro (0, 52 m/s , 1,8 m/s°)
2) en el centro. Omfs , Om/s®)

52.-Una sierra eléctrica gira con una velocidad de 1000 rpm. Al desconectarla, se acaba parando en 5 s. Calcular:
a)La aceleracién angular de frenado. (- 20,94 rad/s®)
b)La aceleracién lineal de los dientes de la hoja si ésta tiene un didmetro de 30 cm. (-314 m/s°)

53.-Un motor es capaz de imprimir una velocidad angular de 3000 rpm a un volante en 10 s cuando parte del
reposo. Calcular:
a)La aceleracién angular del proceso. (31,42 rad/s?)
b)¢Cuéntos radianes gira el volante en el tiempo anterior? (1571 rad, aprox. 250 vueltas)

54.-Un volante gira a 3000 rpm y mediante la accién de un freno se logra detenerlo después de dar 50 vueltas.
Calcula:

a)¢Qué tiempo empled en el frenado? (2s)

b)éCuénto vale su aceleracién angular? (- 1571 rad/s’)

55.-La velocidad angular de un motor aumenta uniformemente desde 300 rpm hasta 900 rpm mientras el motor
efectia 50 revoluciones. Calcula:
a)¢Qué aceleracién angular posee? (12,6 rad/s’)
b)¢Cuénto tiempo se empled en el proceso? (5s)
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Hoja 2 Problemas: MOVIMIENTOS Y GRAFICAS

10.
1.

12.

13.

El vector de posicion de una particula viene dado por la expresion r=(t+5)i+(t2+4t+1)j calcula la ecuacion
de la trayectoria del cuerpo, la velocidad del mévil para t=5 s y la aceleracién del movil. ; Qué podemos
decir de este movimiento?.

Un punto movil tiene de coordenadas x=5+t , y=4t2-t+1 en el S.I. calcular a)la velocidad media en el
intervalo t1=2 s, t»=5s, b)La velocidad inicial, c)La ecuacién de la trayectoria.

La ecuacion del movimiento rectilineo de un cuerpo viene dada por la expresion: s = 3t2+4t+1 a) ; Cual es
la expresion de la velocidad?. ; b) ;Puedes expresarla en forma vectorial? ; c) ; Tiene aceleraciéon? ,
¢de qué tipo? , ;puedes calcularla? , ;y expresarla en forma vectorial?. ; d) ¢Cual es su velocidad
inicial? ; e) Calcula su velocidad y aceleracion, si la hay, en t=5s. ; f) Calcula la aceleracion media
entre t=1s y t=2s. ; @) Representa las graficas del movimiento. ; Qué conoces sobre éI?.

El vector de posicion de un moévil es: r = 3t2.i + (2t+1).j . Calcula para t= 3 s : a) El vector velocidad y su
maodulo. b) El vector aceleracion y sumodulo. e) Indica lo que conoces sobre el movimiento y clasificalo.
f) Representa las graficas del movimiento.

El vector de posicién de un movil es r = t3i-4t2j+(3t-2)k m . Calcula el vector velocidad instantanea en el
momento en que su aceleracion es de 10 m/s2.

Dadas las ecuaciones de un movimiento x=2t+1, y=t?+2, z=t determinar la velocidad media entret=2sy
t=3 s .La velocidad y la aceleracion para t= 1s .Determinar también las componentes de un vector unitario
tangente a la trayectoria para cualquier instante y para t=1 s.

La ecuacién de un movimiento es S=613-8t2+2t-5 m calcula el espacio recorrido al cabo de 3s y la
velocidad y la aceleracion en ese momento ¢,qué espacio recorre el mévil durante el tercer segundo y
cual es su aceleracién en este intervalo?

¢ En qué instante tendran la misma velocidad don méviles cuyas respectivas ecuaciones de movimiento
son S4=3t2+5t+6 y Sp=6t+8 m?

Un mévil se desplaza segun el vector r=(t3+t+2)i +(t+1) j m determina su aceleraciéon media entre t=1y t=3
s asi como su aceleracion instantdnea para t=1s.

Calcula para t=1 s la aceleracion sabiendo que la velocidad del mévil es V= 3t i+4j m/s

Un mévil que parte con velocidad inicial de 40 m/s, durante los primeros 10 s recibe una aceleracion
negativa de 4 m/s2y alos 5 s siguientes una aceleracion negativa de 2 m/s? calcular la distancia recorrida
respecto al punto de partida a los 15 s y su velocidad final. Dibuja las gréficas v/t y s/t correspondientes.

Partiendo del reposo un mévil adquiere en 16 s una velocidad de 60m/s de la siguiente forma: los
primeros 6 s sigue un movimiento uniformemente acelerado y el resto un movimiento uniforme, calcular la
aceleracion del cuerpo y el espacio total recorrido.

El movimiento rectilineo de unos mévil viene desctito por las siguientes graficas, indica en cada una:
a)Qué tipo de movimiento lleva el movil en cada tramo. b) Que espacio total recorre. ¢) El espacio y la
aceleracién en cada etapa. d) Dibuja las gréficas a frente a t y posicion frente a t.
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Una particula inicialmente en reposo se somete a estas aceleraciones.Dibuja las graficas posicidn tiempo
y velocidad tiempo y calcula el espacio méaximo recorrido.

2 4 6 t(s)

Dos moviles se mueven siguiendo una trayectoria rectilinea entre dos puntos A y B situados a 110m uno
de otro. El primero sale de A sin velocidad inicial y se dirige hacia B con una aceleracion constante de 4
m/s2. El segundo sale de B dos segundos més tarde y se dirige hacia A con una velocidad constante de
20 m/s. Calcula en que punto se encontraran. Dibuja las gréficas espacio-tiempo de ambos moviles.

Un hombre corre con una velocidad constante de 6 m/s para alcanzar un tren que esta a punto de partir.
Cuando se encuentra en el andén a 32 m de la escalerilla del vagén de cola, el tren arranca con una
aceleracién constante de 0,5 m/s ;conseguira el hombre alcanzar al tren?. Dibuja las gréficas posicion
tiempo y velocidad tiempo para ambos indicando el punto de encuentro si lo hay.

Un automvil se desplaza por una carretera a 100 Km/h. En un instante dado , el conductor observa una
roca desprendida en medio de la carretera a 200 m delante de su vehiculo. Si tarda 2 s en frenar ;con
qué aceleracién constante debe frenar para detenerse a 5 m de la roca.

12
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Un automotor parte del reposo y se mueve en una via circular de 400 m de radio con movimiento
uniformemente acelerado. A los 50 s de iniciada la marcha la velocidad es de 72 Km/h desde ese
momento conserva esa velocidad. Calcular: a) La aceleracion en la primera fase del movimiento. b)La
aceleracion normal, la aceleracion total y la longitud de via recorrida a los 50 s. ¢) La velocidad angular
media en la primera etapa. d) La velocidad angular al final de los 50 s. )El tiempo que tardara en dar 100
vueltas al circuito.

Un ventilador gira con velocidad angular constante a razén de 20 rps. Calcula: a) La velocidad lineal del
extremo de una de sus aspas que describe una circunferencia de 15 cm de radio. b) La longitud del arco
recorrido por este punto en 4 h de funcionamiento del ventilador.

Una rueda que gira a razén de 1500 r.p.m. se detiene con aceleracion angular constante. Calcula su
aceleracion de frenado y el tiempo que ha tardado en pararse sabiendo que durante el movimiento de
frenado ha dado 25 vueltas.

Una rueda gira a razén de 800 rad/min. Calcula la velocidad lineal de un punto situado a 6 cm del eje y de
otro situado a 30 cm del eje. ¢ Cual es la aceleracion centripeta de dichos puntos?.

Un mévil puntual describe una circunferencia de 40 cm de radio. Partiendo del reposo se mueve con una
aceleracion angular constante de 0,05 rad/s2. Calcula su aceleracion normal, aceleracion tangencial y
aceleracion total al cabo de 4 s.

Sea un disco que gira a 45 rpm, calcula la velocidad angular y lineal de todos los puntos del disco que
disten a 1cm del centro de rotacion, calcula también la velocidad lineal y angular de los puntos que distan
5 cm del centro ¢ quienes tienen mayor aceleracion normal?, calculala. Calcula el periodo y la frecuencia
de este movimiento.

Un tren eléctrico da vueltas por una pista circular de 50 cm de radio con una velocidad constante de 10
cm/s calcular su velocidad angular, su aceleracion normal, su periodo, su frecuencia y el nimero de
vueltas que da en 10s.

Un volante gira a razén de 60rpm y adquiere al cabo de 5 s una velocidad de 120 rad/s cual es su
aceleracion angular y cuantas vueltas dio en ese tiempo?.

La velocidad de un volante disminuye uniformemente desde 900rpm a 800rpm en 5s ,encontrar, en un
punto de la periferia del volante la aceleracion angular, el nimero de vueltas que da en 5 s y el tiempo
que tarda en pararse. ;Cambiarian los resultados anteriores si hacemos los mismos calculos pero
respecto a otro punto situado en el interior?

Hoja 3 Problemas: COMPOQSICION DE MOVIMIENTOS Y ENCUENTROS

1)

Se lanza un cuerpo verticalmente hacia arriba desde una altura de 50 my se observa que tarda 15 s en
llegar al suelo: a)¢ Con qué velocidad se lanz6?. b) ;qué velocidad tiene 2 s antes de llegar al suelo? c)
¢,Con qué velocidad llega al suelo?. d); Qué altura alcanza?. Realiza el problema empleando el vector de
posicion de este movimiento situado en el suelo.

Un globo estd ascendiendo a razon de 12 m/s hasta una altura de 80 m momento en que suelta un objeto
¢cuanto tiempo tardard el objeto en llegar al suelo?. Si el globo desciende con la misma rapidez y suelta
el objeto desde la misma altura ¢tardara el mismo tiempo en llegar al suelo?.

Desde lo alto de una torre se deja caer una piedra sin velocidad inicial y dos segundos después se lanza
otra piedra desde la misma posicion con una velocidad inicial de 25 m/s, calcula la altura de la torre y la
velocidad final de cada una sabiendo que llegan simultaneamente al suelo.

Un objeto es lanzado desde el suelo hacia arriba con una velocidad de 20 m/sy 2 s después es lanzado
otro objeto desde una altura de 30 m hacia abajo con una velocidad de 10m/s. Escribe los vectores de
posicion y velocidad de cada tiro. Determina a qué altura se encuentran y la velocidad que lleva cada uno
en el momento del encuentro. ;,Cémo esta cada uno en el momento del encuentro subiendo o bajando?

13
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Dos proyectiles se lanzan hacia arriba con un segundo de intervalo e igual velocidad inicial de 40m/s
¢donde, cuando y con qué velocidad se encuentran?.

Dos proyectiles se lanzan verticalmente hacia arriba con 2 s de intervalo, el primero con velocidad inicial
de 50 m/s 'y el segundo de 80 m/s, calcula el tiempo transcurrido hasta que los dos se encuentran a la
misma altura, el valor de esa altura y la velocidad de ambos en ese momento.

Un avion que vuela a una altura de 4 Kmy con una velocidad de 100Km/h lanza una bomba escribe el
vector de posicién y determina el alcance del tiro y la velocidad que lleva al chocar contra el suelo.

Desde un punto situado a 100 m sobre el suelo se dispara horizontalmente un proyectil con una velocidad
de 400m/s ;cual sera el alcance y con qué velocidad llegara al suelo?.

Desde la terraza de un edificio de 50 m de altura se lanza horizontalmente una piedra con una velocidad
de 5 m/s jqué anchura minima debe tener la calle para que la piedra no choque con ninguno de los
edificios de en frente y qué tiempo tardara en llegar al suelo?.

Se dispara un cafidén con una inclinacion de 45° con respecto a la horizontal y con una velocidad inicial de
490 m/s calcula: a) el alcance, la altura maxima y el tiempo empleado en alcanzarla. b) La posicion del
mavil y su velocidad al cabo de 2 s de efectuado el disparo. ¢) Suponiendo que el cafién esta colocado en
la cima de un acantilado de 50 m de altura determinar el tiempo que tarda el proyectil en llegar a la
superficie del mar, la posicion del impacto, la velocidad en ese instante y el tiempo transcurrido desde que
se efectua el disparo hasta que se oye el sonido del choque con el agua en el punto de lanzamiento.
Velocidad del sonido 330m/s.

Se dispara un cafidén con un angulo de 15°y una velocidad de 200 m/s ,calcular el alcance de la bala y la
velocidad con que llegaria a tierra. Si hay una colina de 300 m de altura a la mitad de su alcance
¢tropezard con ella? Justifica tu respuesta.

Se lanza un cuerpo oblicuamente hacia arriba con una velocidad inicial de 32 m/s que forma un angulo de
30° con la horizontal. ;A qué distancia del punto de partida caera si el suelo es horizontal? ; Cual serd su
velocidad 2 s después de lanzado?. Calcula la méaxima altura alcanzada.

Desde un punto elevado 150 m sobre el suelo, se dispara horizontalmente un proyectil con una velocidad
de 300 m/s. a) ; Cuales son los vectores de posicion, velocidad y aceleracion del movimiento?. b) ; Cuanto
tiempo tardara en caer al suelo?. ¢) Con qué velocidad llegara al suelo?. d) Cuanto vale su velocidad
cuando lleva en el aire 1/5 del tiempo total de vuelo?.

Un muchacho intenta pasar una piedra sobre una valla situada a 10m de distancia lanzandola con una
velocidad inicial de 20 m/s en una direccion que forma un angulo de 45° con la horizontal. Calcula si
lograra su propdsito sabiendo que la valla tiene una altura de 8 m sobre el punto de lanzamiento de la
piedra.

Se lanza un proyectil con una velocidad inicial de 600 m/s y un angulo de tiro de 60° se pide el tiempo que
tarda en alcanzar la altura maxima, la altura 3 s después de su lanzamiento, el &ngulo de la trayectoria
respecto a la horizontal en ese momento y a qué distancia se encuentra el proyectil del punto de partida a
los 50s.

Al efectuar una jugada en una partida de frontdn, un jugador imprime a la pelota una velocidad de 13 m/s
con un angulo sobre la horizontal de 30%, si al golpear la pelota esta se encuentra a 50 cm del sueloy a 10
m de la pared del frontdn calcular la altura medida desde el suelo en que la pelota golpea la pared, el
tiempo que tarda en hacerlo y la velocidad que lleva cuando choca con la pared.

Una pelota resbala por un tejado que forma un angulo 30° con la horizontal y al llegar al extremo queda en
libertad con una velocidad de 10 m/s, la altura del edificio es de 60 m calcular: la ecuacién del movimiento
de la pelota cuando queda en libertad, el tiempo que tarda en llegar al suelo y la velocidad con que llega.
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Un avion que vuela a 100Km/h y a una altura de 2 Km lanza un proyectil contra la Base enemiga pero en
ese mismo instante un cafidn enemigo, situado en el suelo justo debajo del avion ,dispara una bala para
interceptar el proyectil y lo consigue justo 10 s antes de que alcance su objetivo ¢,con qué velocidad fue
lanzada la bala, con qué angulo y en qué punto se produijo la colision?.

Dos equipos de baloncesto se encuentran empatados a puntos quedando breves instantes para que
finalice el partido, de repente un jugador lanza el baldn a canasta con una velocidad inicial de 8 m/s
formando un angulo con la horizontal de 30°. La canasta esta a 3m de altura sobre un punto que dista 5
m del jugador. Indica si su equipo habra ganado el partido sabiendo que el jugador con los brazos
estirados lanz6 el balén desde una altura de 2,71 m.

Se golpea una pelota de golf de manera que su velocidad inicial forma un angulo de 45° con la horizontal.
La pelota alcanza el suelo a una distancia de 180 m del punto en el que se lanzé. Calcular su velocidad
inicial y el tiempo durante el cual ha estado en el aire.

En un terreno se lanza una pelota verticalmente hacia arriba con una velocidad de 10 m/s .El viento
produce un fuerza horizontal constante sobre la pelota que es igual a la quinta parte del peso de esta.
Hallar; a) La distancia entre el punto de lanzamiento y el punto de caida. b)La velocidad de la pelota en el
punto mas alto de la trayectoria c)La altura maxima que alcanza la pelota .d)La velocidad de la pelota en
el momento de llegar al suelo .e)El angulo que forma la velocidad cuando choca contra el suelo.

Un jugador de baloncesto lanza hacia delante la pelota a un compariero situado a 30 m de él. Dicho
companero corre con velocidad constante para alcanzar la pelota y lo consigue cuando esta se encuentra
a 1,5 m del suelo. Si el que lanza lo hace desde un altura de 2 m con un &ngulo de inclinacion de 30°
respecto a la horizontal y con una velocidad de 20m/s determina: el vector de posicién y el vector
velocidad del tiro , la altura méaxima del tiro, el tiempo de vuelo hasta que es alcanzada la pelota, la
velocidad que lleva al ser alcanzada y la velocidad que lleva el compafiero que recoge la pelota.



	cinematica1º-autor anonimo
	problemas-cinematicaiesalandalus
	Página en blanco
	Página en blanco



